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Mesaj de la Preasfinția Sa Patriarhul Ecumenic la 
sărbătoarea Indicto

† BARTOLOMEU
DIN MILA LUI DUMNEZEU ARHIEPISCOP AL CONSTANTINOPOLULUI
NOUA ROMĂ ȘI PATRIARH ECUMENIC
ÎNTREGII PLEROME A BISERICII HAR, PACE ȘI MILĂ
DE LA CREATORUL ÎNTREGII LUMI
DOMNUL ȘI DUMNEZEUL ȘI MÂNTUITORUL NOSTRU IISUS HRISTOS

Cinstiți frați și iubiți fii în Domnul,

Sărbătoarea începutului Noului An bisericesc, zi solemnă de rugăciune pentru 
mediul înconjurător, găsește încă odată umanitatea confruntată cu severe 
fenomene meteorologice, datorită complexității schimbării climatice, cu inundații 
catastrofale și incendii pe întreaga suprafață a pământului, ca și cu pandemia 
provocată de virusul Corona și consecințele ei socio-economice.
Faptul că măsurile restrictive în transport și limitele impuse producției industriale 
au condus la o reducere a factorilor poluanți și a emisiilor de gaze, a oferit o lecție 
suplimentară importantă interconectivității globale și interdependenței tuturor 
dimensiunilor vieții. S-a dovedit din nou, că inițiativele ecologice ale Patriarhiei 



Ecumenice, care constituie o reflectare a teologiei și tradiției liturgice a Bisericii, 
merg împreună cu descoperirile științei și cu recomandările specialiștilor, chemând 
la o mobilizare multidimensională pentru protejarea mediului înconjurător.

Ne rugăm pentru depășirea rapidă a consecințelor crizei din domeniul sănătății și 
pentru luminarea de Sus a guvernelor lumii, astfel încât să nu se întoarcă sau să 
persiste asupra factorului economic în principiile de organizare a vieții economice, 
a producției și consumerismului, a exploatării epuizante a resurselor naturale, 
principii care erau în vigoare și înainte de pandemie. Dorință sinceră a smereniei 
Noastre este și zădărnicirea propagării punctelor de vedere pseudoștiințifice despre 
așa-zisul risc al vaccinurilor împotriva virusului Covid-19, calomnia îndreptată 
împotriva specialiștilor din mediul medical și decredibilizarea nefondată a 
seriozității îmbolnăvirii. Din nefericire, opinii similare sunt propagate și în ceea ce 
privește schimbarea climatică, cauzele și efectele ei dezastroase. Realitatea este 
complet diferită și trebuie confruntată cu responsabilitate, colaborare, acțiuni 
binevoitoare și viziune comună.

Este imposibil să nu ne implicăm, cunoscând marile provocări contemporane 
comune întregului neam omenesc. Indiferența față de semenul nostru aflat în 
suferință și față de distrugerea creației „bune foarte“ constituie o ofensă adusă lui 
Dumnezeu și o încălcare a poruncilor Sale. Oriunde există respect față de creație și 
iubire concretă față de omul „iubit de Dumnezeu”, acolo este prezent și Dumnezeu.

După Sfântul și Marele Sinod (Creta 2016), Patriarhia Ecumenică, în conformitate 
cu spiritul și hotărârile acestuia, a hotărât constituirea unei comisii oficiale, din care 
fac parte teologi, în vederea redactării unui document despre consecințele sociale 
ale credinței noastre, despre misiunea socială și mărturia Bisericii Ortodoxe în 
lumea contemporană. În acest document, care a fost acceptat spre publicare de 
către Sinodul Patriarhiei Ecumenice, purtând titlul: Pentru viața lumii: Spre un ethos 
social al Bisericii Ortodoxe, se exprimă următoarele: „Biserica Ortodoxă încurajează 
credincioșii să fie recunoscători pentru descoperirile științei și să le accepte, 
inclusiv pe acelea care, eventual, i-ar determina să-și revizuiască 
înțelegerile/percepțiile cu privire la istorie și la spectrul realității cosmice. Dorința 
de cunoaștere științifică izvorăște din același izvor cu cel al credinței, dorind să 
pătrundă și mai profund taina lui Dumnezeu” (p.71).

Sfânta și Marea Biserică a lui Hristos evidențiază cu stăruință indivizibilitatea 
protecției mediului înconjurător și a grijii filantropice față de semen. Atât 
comportamentul ecologic-prietenesc, cât și recunoașterea sacralității persoanei 
umane, este „o liturghie după Liturghie”, dimensiuni vitale ale actualizării 
euharistice a Bisericii. Viața Bisericii este respect manifestat față de creație, ca și 



loc și mod de experiere/trăire a culturii persoanei și a solidarității.

Cinstiți frați și dragi fii spirituali,

În această perioadă dificilă, constituie o responsabilitate pastorală fundamentală a 
Bisericii asumarea de responsabilități pentru limitarea pandemiei. Un imperativ etic 
categoric este, de asemenea, sprijinul global al accesului la imunizare împotriva 
virusului Corona, în special în rândul națiunilor celor mai sărace, în conformitate cu 
cuvintele Mântuitorului, „întrucât ați făcut unuia dintre acești frați mai mici ai Mei, 
Mie mi-ați făcut” (Mt. 25:40). Ne e de folos să ne iubim unii pe alții, „precum și 
Hristos ne-a iubit pe noi” (Ef. 5:2) și să ne dovedim a fi „preoți ai creației”, păzindu-
o și cultivând-o cu grijă și afecțiune, oferind ca și recunoștință Creatorului tuturor 
acest prețios dar al harului lui Dumnezeu.
În încheiere, dorindu-vă tuturor un An Nou bisericesc binecuvântat, roditor, cu 
sănătate, invocăm asupra voastră mijlocirea Maicii Domnului Pammakaristos, harul 
și milostivirea Domnului și Mântuitorului nostru Iisus Hristos, Căruia-I fie slava și 
stăpânirea în vecii vecilor. Amin!

1 Septembrie 2021
† Bartolomeu al Constantinopolului
Fierbinte mijlocitor către Dumnezeu pentru voi toți
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